

上海市商贸旅游学校 2019 年总结

一、学校荣誉奖项：

- (一) 获得“上海市家庭教育示范校”称号。
- (二) 获得第一批“依法治校”示范校（2016-2020 年）。
- (三) 第八届星光计划中荣获个人一等奖 14 个，二等奖 12 个，三等奖 29 个。团体一等奖 4 个，团体二等奖 1 个，团体三等奖 4 个。成绩在上海市名列前茅。
- (四) 上海蓝带厨艺职业技能培训学校作为第 45 届世赛烹饪(西餐)项目国家基地，为中国队本次参赛获得铜牌做出突出贡献，并得到上海市总工会的表彰，被授予上海市工人先锋号。
- (五) 上海市节水型学校
- (六) 学校被授予上海市“篆刻进校园”试点学校。
- (七) 李小华校长被授予“沪上书香人物校长称号”、2019 全国生态文明教育创新人物
- (八) 阮毅老师参加第三届上海基础教育青年教师爱岗敬业教学竞赛，获特等奖，并荣获 2019 年“上海市五一劳动奖章”及“上海市教学能手”称号。
- (九) 邓卓君老师获得上海市第四届中职班主任基本功大赛一等奖。
- (十) 李玉凤老师所带班级荣获上海市第 13 届金爱心集体
- (十一) 沙楠、乔忆璐二位同学获得 2018-2019 学年中等职业教育国家奖学金。

二、开展“不忘初心、牢记使命”主题教育学习，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

（一）采取有力举措，推动《中国共产党支部工作条例（试行）》落地见效，积极投入教育系统“支部建设年”活动。

着力提高党总支、党支部的组织力、感召力、引领力和执行力，继续开展党员亮身份亮承诺，有效发挥党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，带动学校工会、共青团等群团组织和学生会组织建设，汇聚每一位师生员工的积极性和主动性。

（二）深化依法治校，以建设现代学校制度为目标。

以《国家职业教育改革实施方案》（职教20条）出台为契机，健全学校依法自主管理的制度体系。深化产教融合、校企合作，育训结合。推动小微权力清单制度的实施，强化“废改立”制度。

三、立德树人，培育“有能力的好人”

（一）培养“有能力的好人”是我校颇具特色的育人目标。

“商旅好人”的品牌效应不仅得到市区领导的肯定，而且在全市乃至全国进行过经验交流和示范辐射。2019年是“商旅好人”评选活动开展第10周年，100名学生“商旅好人”新鲜出炉，10年大庆，吸引了历届“商旅好人”回归母校观摩，邀请了家委会成员见证孩子的成长。

（二）组织和参与“红色传承”重要纪念日、和志愿者服务活动。

3月5日学雷锋纪念日，组织“红色传承”志愿者服务队师生，前往“中共一大”参加新队员授旗仪式；先后与上海文化广场和团中央机关旧址（渔阳里）签约，共建志愿者服务基地。组织学生参与“在

共青团发源地，做光荣的共青团员”主题征文活动，17 旅外班汪佳妮获教育系统征文一等奖；与中华职校共同举办“红五月”团旗下演讲活动等，让学生在活动中传承红色精神，学习传统文化。

为祝福祖国 70 周年华诞，感受中国人民 70 年奋斗历程，我校开展了以“我爱我的国，我爱我的家”为主题的爱国主义教育活动，通过思政教育、艺术浸润、实践体验三大板块开展活动，其中我校拍摄的《国家》mv 于 10 月 2 日被收录进学习强国 APP。

（三）打造文化雅集，培育好人新人

首届“文化雅集”由“社团展示”和“文艺表演”两部分组成，通过“一展一演”的形式，为大家呈现了商贸旅游学校传承中华文明、富有职教特色、精彩纷呈的校园文化活动。“商旅文化雅集”是学校“五育并举”、打造“六艺”特色、推进人才培养综合改革的重要平台，着力提高学生综合素质，突出德育实效、提升智育水平、强化体育锻炼、增强美育熏陶、加强劳动教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

四、注重职业教育内涵建设，健全质量监控与保障体系

深化复合型技术技能人才培养培训模式改革，参与 1+X 证书制度试点工作，完善各专业综合实践课程群建设，夯实学生可持续发展基础，拓展就业创业本领。借鉴国际职业教育通行做法，引进行业企业深度参与，按照育训结合、长短结合、内外结合的要求，制订工作方案和具体管理办法。

着力长学制培养高端技术技能人才研究，努力争取中高职、中本贯通培养试点，提高生源质量，扩大招生规模。把优化专业结构作为

主要任务，围绕专业高地建设，努力抢占制高点、实现“领跑”。我校与托璞司(上海)文化传播有限公司强强联合，合作进行“双元制”办学，开办现代音乐专业。

精准教育扶贫。与中国烹饪协会、益海嘉里金龙鱼集团合作开展“中国烹协-金龙鱼烹饪班”，帮助贫困家庭及其他青少年学习一技之长，学习技能拥有技能，提升学生技能水平，促进学生就业创业，实现家庭的脱贫、致富，推动烹饪事业的发展，促进社会和谐。

加强“双师型”教师培养培训，落实5年一周期的全员轮训制度，健全“双师型”教师定向培养供给补充机制。发挥“名师工作室”作用，加强特聘兼职教师管理，加快“双师结构”教学团队和教学创新团队建设。

五、提升社会服务能级，加强辐射引领作用

(一) 世界技能大赛

为备战第46届在上海举办的世赛，糖艺/西点、烹饪两个项目的上海选拔赛10月下旬在上海蓝带成功举办，之后上海蓝带作为选手培养基地积极开展上海参赛队的训练与选拔，为上海征战世赛储备人才。

12月17日，“蓝带之夜·上博”暨“江南文化，世界表达”美食文化交流活动在上海博物馆成功举办。直通博大精深的中华文化，以江南美食文化技艺为载体，完美展现了中西文化，特别是美食文化的碰撞与融合。

(二) 中小學生职业体验

贯彻落实《上海市初中学生综合素质评价实施办法》文件精神，

为格致初级中学、储能初级中学、大境初级中学、应昌棋、黄浦卢湾一中心小学、上海市实验小学、曹光彪小学等学校开设职业体验课程。

为社区市民学校、“天使知音”公益组织自闭症儿童、南京东路街道开设体验活动课程。

六、优化教育环境，建设生态化校园

（一）推进小微权力清单制度，强化“立改废”制度。

（二）完成区纪委监委关于“九费一卡”的调研工作。完成学校内控管理制度（2019版）及学校“九费一卡”制度汇编。认真执行规范教育收费工作。

（三）坚决做好校园垃圾分类工作。制订相关制度，做好台帐工作。

（四）接受上级部门对学校2017-2018学年安全校园的评审检查。

（五）完成上海市文明校园中期评审工作。

2019年12月